



向前进 博青春

第八届中国国际进口博览会

会务组“小叶子”真切感受“被需要” 4点出发，他们最早上岗

昨日，第八届中国国际进口博览会正式开幕。对华东师范大学赵子丞、范君逸等开幕式及虹桥论坛会务组的“小叶子”而言，这是充满挑战的一天。凌晨4点，这批最早到岗的志愿者就从学校集结发车。站在“四叶草”的舞台上，同学们真切感受到“责任”二字的分量——每一个站姿、每一次微笑、每一次精准指引，都直接呈现着中国青年的精神风貌。这种“被需要”与“代表者”的角色，让这群00后深刻理解了“国之大者”。

青年报记者 刘昕璐

徽章连世界 微笑是名片

初次上岗，社会学专业学生赵子丞满怀激动。尽管前夜几乎无眠，他依然精神饱满。在大巴上，他反复复习进博会主题、相关知识与英语用语，做足服务准备。“小叶子”还互相整理仪容，赵子丞笑称自己少见地抹了“大宝”，希望展现出最佳状态。

早上8点，进博会入口陆续迎来开幕式嘉宾。赵子丞站在国家会展中心金厅北厅入口，成为来宾进入场地时看到的第一名志愿者。当他举起“开幕式”指引牌时，一股前所未有的责任感涌上心头。

从“第一视角”，他目睹了多位部长、政要及企业代表的到来。赵子丞与同伴们注意到，不少嘉宾胸前佩戴着象征中外建交关系的徽章，在灯光下熠熠生辉，成为进博会上独具意味的符号。尽管外面风雨交加，中国始终坚定开放决心。各国代表在此相聚，交流合作，让他真切感受到中国推动开放合作的诚意与国家间友好互动的温暖。

“小叶子”佩戴的徽章同样引

人注目。赵子丞的证件带上挂着一串别致徽章，引来嘉宾友善的微笑甚至惊叹，还有外宾大喊“*That's so cool!*”此刻，徽章成为交流的纽带，拉近了不同文化背景的人们之间的距离。

上午工作至送离嘉宾，下午又投入论坛指引，忙碌而充实的工作让赵子丞深感意义非凡。“我的工作虽小，但无数个这样的环节汇聚起来，才成就了进博会的精彩。每一片‘小叶子’，都是一张温暖名片。”他说。

服务见温度 故事传期待

同属华东师范大学开幕式及虹桥论坛会务组的范君逸来自外语学院英语专业。开幕日上午，她在南厅咨询处服务。

“南厅咨询台处，几乎是离会场门最近的一个服务岗。我主要给需要问询的嘉宾提供指引。”她回忆，一名嘉宾在自助摄影机前操作不顺，请她帮忙拍摄，“他给了我很多表扬，大家都很友善，也很想在这样开放的舞台上定格珍贵的时刻。”

还有嘉宾因座位号需扫码



赵子丞



范君逸 青年报记者 吴恺 摄

确认遇到困难，范君逸立即联系负责人协助解决；另一名嘉宾询问如何前往5.2号馆，她用英语指路后察觉对方仍不清楚具体路线，便急中生智，取出证件袋中的地图相赠，获得了满意的反馈……

这些事情似乎都很小，但每一次“谢谢”的背后，范君逸都感受到了志愿者的价值感。

作为组长，范君逸凌晨2点半便起床，对接早餐物资、提前集合等候组员。“大家众志成城，

为进博会贡献力量，凝聚起来便是中国速度与中国温度。站在‘四叶草’现场，让我对志愿服务有了更深的理解。”

范君逸已入选学校第28届研究生支教团。作为即将赴西部的支教老师，她认为进博会的国际舞台与西部支教的三尺讲台，都是讲述中国故事的重要平台。“这次进博经历让我有更多生动的故事与孩子们分享。我希望以服务见闻、国际视野，激励西部孩子勇敢追梦。”

媒体交通组“小叶子”用实践诠释青春担当 晚上9点结束工作，他们最晚离岗

青年报记者 刘秦春

本报讯 昨日，第八届中国国际进口博览会开幕，3865名志愿者“小叶子”正式上岗。其中，媒体交通组的“小叶子”早晨6点多到岗，晚上9点多才结束一天的工作。从清晨到日暮，他们是志愿者中最晚离岗的，还要经受早晚低温的考验，但他们始终坚守岗位，用实践诠释青春担当。

从幕后到台前，稳扎稳打

凌晨4点多，上海体育大学的宿舍外还是一片漆黑，大三学生朱宇宸已经起床了，乘坐5点的班车前往国家会展中心。5点40分左右到达场馆领取餐包的时候天才开始蒙蒙亮。

6点多，朱宇宸和同伴上岗了，站在媒体班车停车场入口处核对班车时刻表。今年是朱宇宸参与进博会志愿服务的第三年。第六届进博会时，大一的他跟着学长为学校的“小叶子”分发物资，完成基础信息录入工作。看到正式志愿者忙碌却面带笑容的身影，他心生向往。第



媒体交通组“小叶子”准备上岗工作。

受访者供图

七届进博会时，他作为学校后勤辅助岗志愿者，承担起班车联系、信息录入、装备分发等幕后工作，也更坚定了他要成为一名进博会“小叶子”的决心。

今年，朱宇宸终于如愿。他在新闻中心媒体班车运营组，负责在媒体班车停车场，指引媒体记者从停车场到新闻中心的往返路线。

谈起工作内容，他笑着比画着动作——从停车场到新闻中

心看似两点一线，但为了更好应对各种可能的咨询，他们提前进行了全馆巡馆，熟悉了国家会展中心的每个角落。随着天色一点点暗下，朱宇宸和同伴们守在停车场，等待最后一班媒体班车驶离。

三届进博会经历，让朱宇宸对志愿者精神有了更深的理解。他指着胸前徽章说：“这已经是第八届的徽章，每一枚都像拼图的一块，拼出我青春最

珍贵的记忆。”

从清晨到日暮，暖意相伴

上海体育大学大三学生张玺宁是“一年级生”。对她而言，在进博会上看到的、体验到的一切都是新奇的、宝贵的初体验。

早在11月3日，新闻中心正式对外开放时他们就正式上岗了。张玺宁还记得那天站晚岗的时候天气很冷。点位接送大巴的司机善意地请她站到车上去取暖。她心怀感恩，但并没有上车，只是开玩笑地说体育大学的学生身体好，现在回想起来她觉得心里暖暖的。

组长卢垒垒告诉记者，媒体班车岗“小叶子”分为两组，他们组按单数日上岗。小组的核心任务是交通引导，当有媒体记者询问场外交通路线、班车发车时刻表乃至各类临时问题，他们总会主动积极地协助解决。

作为小组长，卢垒垒每天都要参加保障组的小组长会议。通过会议，她认识到，志愿工作是一项系统工程，每一名志愿者都是保障进博会顺利运转的重要一环。